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Lángarc-premier a szerzővel
Kortárs német író művét mutatta be a Radnóti

Marius von Mayenburg b á n h a l m i Já n o s  f e l v é t e l e

A  hét végén mutatta be a Radnóti 
Színház M arius von M ayenburg  
Lángarc cím ű művét. A  huszonhét 
éves szerző eljött Budapestre, hogy  
m egnézze darabjának Zsótér Sán­
dor rendezte előadását. Lapunknak  
nyilatkozott -  a pesti előadással 
elégedett -  szerző.

A Lángarc szelleme járja be Eu­
rópát — mondta a minap a Radnóti 
Színház igazgatója, B álin t András.
Mi lehet az oka, hogy ekkora az ér­
deklődés e darab iránt? A szerző, 
M arius von M ayenburg  lapunknak 
azzal érvelt, a téma, a gyerek-szülő 
konfliktus állandó. Azért könnyű a 
történethez közel kerülni, mert 
mindenki volt gyerek, és előbb- 
utóbb szülő is válik belőle. A da­
rab egy kamasz testvérpárról szól, 
akik végigjárták a felnőtté válás 
folyamatát. Zárt, külön világot te­
remtenek, senkit sem engednek be, 
és elszigetelődnek üres lelkű szü­
leiktől. A szerző arról beszélt, el­
utasítja az egyszemélyes darabo­
kat, a monológokat, így egyik sze­
replő sem az ő másolata, hanem 
önmagát felosztotta az összes ka­
rakter között. Ifjabb korában több­
féle azonosságot vélt felfedezni a 
piromán gyerekkel, Kurttal. Ez az azo­
nosulás azonban nem a tűzszenvedélyt 
jelentette, hanem azt, hogy ő is el akart 
határolódni a szüleitől. A darabbeli fiú 
végső soron nem a szülők ellen lázad, 
hanem maga ellen. Nem hagyja el a csa­

ládot, hanem parazitaként él rajtuk, hi­
szen szüksége van a szülők által biztosí­
tott feltételekre.

A Lángarcot nem először látja a ma­
gyar közönség -  tudtuk meg a fordítótól, 
Rácz Erzsébettől. A  májusi budapesti 
drámafesztiválon ugyanis a Hamburger

Schauspielhaus előadásában már 
bemutatták nálunk. Ekkor a csapat­
tal Magyarországon járt a szerző, 
aki — többek között — dramaturg­
ként részt vett a produkcióban. Azt 
az előadást látta Zsótér Sándor, és 
azt mondta, szívesen rendezne Von 
Mayenburg-darabot. Elsőként a 
Haarmann címűt választotta, 
amelynek azonban nem kapta meg 
a jogait. A Haarmannt öt éve írta 
szerzője; de Németországban nem 
akarták bemutatni, mert akkortájt 
készült egy hasonló témájú film. 
Marius von Mayenburg tanára volt 
azonban EörsL István, aki Pestre 
hozta a drámát' Magyarra fordítot­
ták ugyan a művet egy szemináriu­
mon, végül mégsem mutatták be. 
Egyelőre nem is várható hazai pre­
mier, ugyanis Von Mayenburg 
pártfogója, a hamburgi dramaturg 
Wilfried Schulz várhatóan 2001- 
ben színházvezető lesz, és ősbemu­
tatót akar teátrumában a Haar- 
mannból. Nem gördített akadályt 
azonban senki sem az elé, hogy a 
Lángarc pesti színpadra kerüljön.

Megkérdeztük Marius von 
Mayenburgot, vállalna-e budapesti 
ősbemutatót, írna-e darabot mond­

juk Zsótér Sándornak. Az elkövetkezen­
dő három évben nem lesz erre lehetősé­
ge, ugyanis szerződés köti a Thomas 
O sterm eier vezette Schaubühnéhez; 
színházát pedig megilleti a három év 
összes ősbemutatója -  mondta.

Szemere Katalin

Természetes szövetség
Zömében a fővárosi m űvelődési in téz­
mények, kisebb arányban civil szerveze­
tek képviselői vettek részt az E gyütt és 
egymás m ellett cím m el rendezett konfe­
rencián a Ferencvárosi M űvelődési K öz­
pontban.

A fővárosban a Budapesti Művelődé­
si Központ adatai szerint 117 művelődé­
si ház jellegű kulturális intézmény mű­
ködik. Mintegy háromszázötven civil 
szervezet hivatalosan bejegyzett székhe­
lye szerint is ezekben az intézmények­
ben talált otthonra. Ennél jóval több kö­
zösség rendszeres összejöveteleinek he­
lye a közelben lévő művelődési ház. 
Nem is szólva a félezer művészeti alko­
tóközösségről: kórusokról, képzőművé­
szeti szabadiskoláról, zenekarról és 
színjátszó együttesről, amelyekben tíz­
ezernél többen tevékenykednek maguk 
és mások örömére.

A nyitottság és partnerség jegyében 
zajló találkozón M argittai Katalin, a 
Budapesti Művelődési Központ igazga­
tója arról is beszámolt, hogy az intézmé­
nyek működési bevétele eléri az évi 1,4 
milliárd forintot. Bizonyítéka ez annak, 
hogy a művelődési házak kínálják a bu­
dapestiek többségének a még elérhető, 
megfizethető kulturális szolgáltatások 
javát. Az egyesületek, civil szervezetek 
által fizetett bérleti díjak jelentős össze­
tevői a bevételeknek.

L ehel László, a Petőfi Csarnok igaz­
gatója egyedül jött a tanácskozásra. Pe­
dig -  mint elmondta -  példaszerű 
együttműködésben élnek egy fedél alatt 
több civil szervezettel, önálló ifjúsági 
közösséggel. Számára teljesen elfogad­
hatatlan, hogy bérleti díjat kérjenek, 
vagy más módon kényszerítsék ki a hoz­
zájárulást az intézmény működéséhez. 
Véleménye szerint a civil szervezetek az 
alaptevékenységhez tartozó közérdekű 
feladatokat teljesítenek. Ha nem tiltanák 
a fennálló rendelkezések, támogatná is 
őket.

A helyzet nem mindenütt ilyen opti­
mális. Az önkormányzatok szinte min­
denütt betervezik költségvetésükbe a ci­
vilektől eredő bevételeket is. E kény­
szerpályán a művelődési házak vezetői, 
munkatársai kerülnek kutyaszorítóba. A 
tanácskozáson többen is hangot adtak 
azon véleményüknek, hogy a civil szer­
vezetek önkormányzati támogatásának
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egyik módja éppen az lehetne, ha leg­
alább az intézményekben ingyen „lak­
hatnának”. Esetenként a civil szerveze­
tek lépnek fel az intézmények érdeké­
ben. Most éppen a két bezárásra ítélt XI. 
kerületi intézmény, a VSZM és a Lágy­
mányosi Közösségi Ház megmaradá­
sáért lobbiznak.

A megjelent civil szervezetek kritiká­
jukat, észrevételeiket szintén jobbára az 
önkormányzatoknak címezték. Úgy ér­
zik, hogy a természetesnek gondolt 
együttműködés helyett gyakran valóban 
harcolni kényszerülnek a lakosság vagy 
egyes csoportjai érdekében.

Szabó András, a Pesterzsébeti Civil 
Fórum megalakulását már példaértékű­
nek nevezte, eleinte pedig őket sem vet­
te komolyan az önkormányzat. Ma már 
minden bizottság ülésein részt vehet ta­
nácskozási joggal egy-két civil szerve­
zet képviselője. Az ügyfélszolgálati iro­
dában pedig önálló fogadóhelyet is ki­
alakítottak részükre.

A József Attila-lakótelepen a Józsa 
Közművelődési, Környezet- és Érdek- 
védelmi Egyesület az önkormányzat se­
gítségével szeretné feltámasztani az 
egykori Dési Huber Művelődési Házat, 
és rövidesen saját lakótelepi újságjukat 
is megjelentetik.

Tóth Jud it személyében új munkakör 
képviselője, a XIV. kerületi önkormány­
zat civil ügyekben illetékes tanácsadója 
mutatkozott be. Nem érezte, hogy neki 
kellene védenie az önkormányzati mun­
dér becsületét, de tudja, hogy az egy­
másra mutogatásnak nincs helye.

A kritikus hang mellett jó ötletek és 
javaslatok is elhangzottak. Például a ke­
rületi érdekegyeztető fórumok szüksé­
gességéről, ahol a civil szervezetek, az 
önkormányzatok és vállalkozók együt­
tesen határoznák meg egy-egy kerület, 
lakókörzet fejlesztésének legfontosabb 
feladatait. Többen igényelték, hogy a 
művelődési házak szervezzenek -  lehe­
tőleg ingyenes vagy olcsó -  továbbkép­
zéseket és tanfolyamokat a civil szerve­
zetek számára.

A folytatást, a rendszeres találkozást is 
mindenki fontosnak tartotta, de csak úgy, 
ha alkalmazkodnak a civilek időbeosztá­
sához is. Hogy a népművelők ne csak 
maguk között mondhassák el, milyen 
fontosak számukra ezek a közösségek.

Kirschner Péter
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BUDAPESTI
SZÍNHÁZMŰSOR

Budapest Bábszínház: Az em b er trag éd iá ja  (3). 
Budapest Bábszínház Játszó-tér: A kislány é s  a 
m edve (1 0 ). Buda Stage: Fejezetek a Rock and  
Roll (hisztérikus tö rtén e téb ő l (1él 8 ). Budapesti 
Kamaraszínház a Tivoliban: Az öreg hölgy (7). 
Bárka Stúdió: M ulatság  (8 ). Budapesti Operett­
színház a Vidám Színpadon: Egy bolond száza t 
csinál (7 ). Játékszín: A n ap su g á rfiú k  (7 ). Katona 
József Színház: S zeget szeggel (7 ). Kamra: El­
nöknők (7 ). Kolibri Színház: Békafalvy Béka 
(1 0 ). Komédium Színház: S tílu sg y ak o rla ta  3 0 1 .-  
tól (7 ). Lézerszínház: Laser M agic 3D (fél 8 ). Ma­
dách Színház: Az em b er trag éd iá ja  (7 ). Madách 
Kamara Színház: Az uto lsó  h ő sszere lm es (7). 
Merlin Színház: Az em b er trag éd iá ja  (7 ). Opera­
ház: Figaro h á z a ssá g a  (7). Radnóti Színház: Agó­
nia (7 ). Szkéné Színház: Moszkva -  Petuski (7). 
Thália Színház Új Stúdió: De mi le tt a nővel? 
(2 0 .3 0 ) . Vígszínház: Fekete Péter (7). Pesti Szín­
ház: Tangó (7).

Intézmények végveszélyben
Hónapok óta folyik a vita a XI. kerületi 
önkormányzat tervéről, amely szerint 
bezárják, illetve átadják másoknak az 
önkormányzati fenntartású Lágymá­
nyosi Közösségi Házat, a VSZM Kö­
zösségi Házat és a Széchenyi István 
Gimnáziumot. E három közintézmény 
megmentése érdekében rendez nyilvá­
nos vitafórumot ma este hat órakor több 
civil és szakmai szervezet: a Humanis­
ta Kerületért Egyesület, a XI. kerületi 
Nyugdíjas Nosztalgia Klub és a Buda­
pesti Népművelők Egyesülete. A köz­
életi fórumra minden érdeklődőt vár­
nak a Lágymányosi Közösségi Házba 
(XI. kerület, Körösy utca 17. -  a Skálá­
val szemben).

Kell-e nekünk bevásárlóközpont?
A Zöld Jövő Környezetvédelmi Egye­
sület „Környezet és társadalom” Sza­
badegyetemén ma este 6 órakor a bevá­
sárlóközpontok környezeti hatásairól 
rendeznek vitafórumot a Budafok- 
Tétény Művelődési Házban (XXII., 
Nagytétényi út 35.). Vendégek: Beli- 
czay Erzsébet építész, Lukács András 
környezetvédő, Polinszky Tibor főépí­
tész és Janzsó János önkormányzati 
képviselő.

Merre tovább, Szlovákia?
Az Európai Katolikus Információs 
Központ (OCIPE) Magyar Szervezete 
és a Teleki László Alapítvány vitaestet 
rendez holnap este 6 órakor a Balassi 
Kiadó könyvesboltjában (II., Margit u. 
1.) Merre tovább, Szlovákia? címmel. 
Beszélgetőtársak: Hamburger Jüdit, a 
Teleki László Alapítvány Közép-Euró- 
pa Intézetének munkatársa és Karol 
Wlachovsky, a Szlovák Kulturális Inté­
zet igazgatója.
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Környezetvédelmi Minisztérium kö­
zönségszolgálati irodája: I., Fő utca 
44-50., 457-4337.

Egészségügyi Minisztérium ügyfél- 
szolgálati irodája (közös a Szociális és 
Családügyi Minisztériummal; H—Cs: 
9—15, P: 9—13 óráig): V, Akadémia utca 
7., 311-8016.

Állami Népegészségügyi és Tisztior­
vosi Szolgálat központi ágygazdálko­
dási osztály: 311-6000. (Éjjel-nappali 
diszpécserszolgálat, érdeklődni lehet az 
aznapi kórházi ügyeletekről.)

Fővárosi Munkabiztonsági és Mun­
kaügyi Felügyelőség: 318-7388.

Nem árt tudni
A közüzemi díjaikat fizetni nem, vagy 
csak részben tudóknak a Hálózat -  Bu­
dapesti Díjfizetőkért és Díjhátralékoso­
kért Alapítvány próbál meg segíteni. 
Ahhoz, hogy valaki támogatásban része­
sülhessen, előbb a kerületi családsegí­
tőknél vagy egyéb, a szociális területen 
dolgozó civil szervezetnél (például a 
Létminimum Alatt Élők Társasága) kell 
jelentkezni. Bővebb felvilágosításért az 
alapítványhoz is lehet fordulni. Cím: 
XI., Vahot utca 8., telefon: 203- 
4500/143-as, 184-as mellékek.

Ingyenes jogsegélyszolgálat
A  lakás-feketepiaci je lenségek fokozzák  
a hajléktalanná válás lehetőségét. E zt 
m egelőzendő hozta létre ingyenes jo gse­
gélyszolgálatát a Sziszifusz Szociális 
Alapítvány. A z  alapítvány munkatársát, 
Vég Zoltán Á kost kérdeztük.

-  Egyre több olyan emberrel találko­
zunk, akit fillérekért semmiztek ki laká­
sukból. Programunk biztonságos és jo­
gilag tiszta lakáscserét tesz lehetővé. Jo­
gászaink egyebek mellett tájékoztatást 
adnak a lakáscsere általános feltételei­
ről. Mivel nagy az érdeklődés, és a ren­
delkezésre álló idő viszonylag kevés, 
jogsegélyszolgálatunkat előzetes idő­
pont-egyeztetés alapján működtetjük.

-  Biztonságos ez a program  ?
-  Igen. Egyrészt felhívjuk a figyelmet 

a cserével, adásvétellel kapcsolatos ve­
szélyekre, buktatókra, illetve kikerülé­
sük lehetőségeire. A legfontosabb azon­
ban hogy ellenőrizzük az adott cserela­
kások, illetve az adásvételben részt vevő 
ingatlanok dokumentumait. Sőt vélemé­
nyezünk egy-egy konkrét lakáscserét, 
valamint a már megszerkesztett adásvé­
teli szerződést, annak aláírása előtt. 
(M unkatársunktól)

Alapítványi szociális lakáscsere-prog­
ram. A Sziszifusz Szociális Alapítvány 
váija szociális lakáscsereprogramjával 
azokat a budapesti és a főváros környé­
kén élő lakástulajdonosokat, illetve bér­
lőket, akik anyagi terheik miatt szeret­
nék kisebbre cserélni otthonukat. Az 
alapítvány azoknak is segítséget nyújt, 
akik kényelmesebb, nagyobb otthont ke­
resnek, vagy éppen egyedül maradtak, s 
jelenlegi lakásuk már túl nagy nekik.

Várják mindazokat, akik nem a klasz- 
szikus lakásközvetítés útján szeretnék 
megoldani ilyen jellegű gondjaikat. Az 
alapítvány elsősorban az önkormányzati 
és a magántulajdonú lakások cseréjében 
szeretne segíteni. A program több kerü­
letben is (Kőbánya, Óbuda, Újpest) azo­
nos adatbázissal működik, s ott helyileg 
is lehetőség van a segítségkérésre. A 
szolgáltatás igénybevételéhez az alábbi 
iratokat kell csatolni: bérleti vagy adás­
vételi szerződés, személyi igazolvány, 
és egy, a lakásra vonatkozó utolsó havi 
közüzemi számla. (Az alapítvány e-mail 
címe: sziszifusz@matavnet.hu.)

A LAKASCSEREPROGRAMBAN ES A JOGSEGÉLYSZOLGÁLATBAN 
RÉSZT VEVŐ SZERVEZETEK

Szervezet neve Címe, telefonszáma Ügyfélfogadás ideje Jogsegélyszolgálat ideje

Sziszifusz Szociális Alapítvány XII., Kékgolyó utca 19., 
212-9381

Kedd: 14-18, szerda: 
10-13,14-18 óráig

szerda: 10-13 óráig

Kőbányai Családsegítő Szolgálat

(főként X. kerületieknek)
X., Halom utca 33.; 
262-2632,261-8183

szerda: 9-13, 
csütörtök: 13-18 óráig

csütörtök: 13-18 óráig

Kiút Családsegítő és 
Gyermekjóléti Szolgálat
(III. kerületieknek)

III., Kelta utca 5., 
243-1355

Csütörtök: 13.30-17 óráig Kedd: 9-17 óráig

Újpesti Családsegítő Szolgálat

(IV. kerületieknek)
IV, Deák Ferenc utca 93., 
370-1777

Hétfő: 14-18 óráig Szerda: 14-18

C ivil B udapest

Krúdy Óbudája -  Óbuda Krúdyja
Az Óbudai Társaskörben (III., Kiskoro­
na u. 7.) holnap este hét órakor Krúdy 
Gyula születésének 121. évfordulójáról 
emlékeznek meg Fráter Zoltán: Szerel­
mi levelező című dokumentumjátéká­
nak bemutatásával, Ráckevei Anna, 
Sztarenki Pál és Gyebnár Ildikó közre­
működésével. A zongoránál: Somorjai 
József.

Svájci botanikus kertek
A TIT Stúdió Csapody Vera Növényba­
rát Körében (XI., Zsombolyai utca 6.) 
holnap délután öt órakor Szutorisz 
Gyula vetítettképes előadásával Svájc 
botanikus kertjeibe kalauzolja el az eg­
zotikus növények kedvelőit.

Irodalomkedvelőknek
A Kaposvárott működő Berzsenyi Dá­
niel Irodalmi és Művészeti Társaság 
rendszeresen irodalmi csemegével 
ajándékozza meg budapesti tagjait és 
az irodalomkedvelőket. Legközelebbi 
összejövetelüket holnap este hat órakor 
tartják a Rátkai Klubban (VI., Városli­
geti fasor 38.), és bemutatják a társaság 
kiadásában megjelent új könyveket.

Magyarság Európában
A Művészetbarátok Egyesülete kollek­
tív kiállítással köszönti október 23-át. 
A megnyitó 22-én, pénteken 17 órakor 
lesz a Pataky István Művelődési Köz­
pontban (X., Szent László tér 8.). Köz­
reműködik Bartis Ferenc művészettör­
ténész.

A pszichoanalízis útja
Popper Péter pszichológus nagy sikerű 
tudománytörténeti előadásainak újabb

sorozata kezdődik október 23-án, szom­
bat este hét órakor a Magyar Zsidó Kul­
turális Egyesület Társasági Körében 
(VII. kerület, Garay utca 48.) a tudomá­
nyos gondolkodás XX. századi forra­
dalmairól. Házigazda: Garai Péter.

Saját fűszerek

A Flóra Bioklub következő összejöve­
telén a házikertben vagy akár az erké­
lyen, konyhában termeszthető, nevel­
hető fűszernövényekről és alkalmazá­
sukról tart .előadást Ruttai Lajos ker­
tészmérnök október 25-én, hétfőn, dél­
után öt órakor a Budafok-Tétény Műve­
lődési Házban (XXII. kerület, Nagyté­
tényi út 35.).

Thék Endre bútorgyáros
A Józsefvárosi Helytörténeti Csoport 
előadássorozatot indított tavaly a kerü­
let iparát, gazdaságát megalapozó egy­
kori vállalkozók, iparosok bemutatásá­
ra. A sorozat keretében október 26-án, 
kedd délután négy órakor Thék Endre 
józsefvárosi bútorgyáros életével és 
munkásságával ismerkedhetnek meg a 
mai vállalkozók és a kerület múltja 
iránt érdeklődők a Fővárosi Szabó Er­
vin Könyvtár Gutenberg téri olvasóter­
mében.

A Segítő Erő jótékony célú árverése
*

A Segítő Erő -  United Way Alapítvány 
javára az Egyesült Államokból érkezett 
bútorok és lakberendezési tárgyak jóté­
kony célú árverését rendezik meg októ­
ber 26-án, kedden tíz órától az Első Bu­
dai Árverőházban (II., Kapás utca 
7-9.). A tárgyak aznap reggel kilenctől 
tekinthetők meg a helyszínen. Az árve­
rés bevételéből a szociális, egészség- 
ügyi és oktatási célú civil szervezeteket 
támogatják.

Szabadi Vera
Kiemelés


